

沈阳高校高水平运动员学训管理问题研究

张韞鹏 陈松 王晓东*

(东北大学体育部, 辽宁 沈阳 110167)

摘要: 高校高水平运动员学习和训练管理过程中存在着一些固有的问题, 这些问题一定程度上影响着篮球运动员整体水平的发挥。深入思考和剖析这些问题存在的表现和原因, 才能够找准方向, 科学施策。沈阳市高校高水平篮球运动员学习与训练管理需要多主体参与、多措并举, 要立足于运动员的职业发展、学校人才培养的要求以及社会人才的需求, 为高水平篮球运动员的培养提出更加切实可行的管理对策。

关键词: 沈阳市高校高水平篮球; 学训管理; 对策;

一、高校高水平篮球运动员学习存在的问题

(一) 高校高水平运动员学习管理制度不健全

首先一些高校对于运动员的文化课程学习程度的重视相对不足。对于运动员来说, 参加比赛取得成绩对学生的职业发展以及学生的学分成绩有一定帮助, 与此同时还能够为学校带来荣誉。在这种重体育训练重体育成就的培养环境中, 学生对于训练的流程环节较为熟悉, 并且完成教练安排的任务较为容易, 通过训练和比赛的方式来保证学分成绩是更能够实现。而学生和文化课的老师沟通交流较少, 都是教练直接与文化课程的教师进行沟通, 所以文化课程授课老师对于运动员的知识储备和文化课学习情况并不了解。不仅如此, 学生由于本身文化课的学习基础较为薄弱, 而且经常出现缺课的情况, 学习内容缺少连贯性。想要保证较高的学习质量, 对于运动员来说压力较大。学校并没有充分重视对于学生日常学习管理的要求, 也未能给文化课教师和教练提出教学管理的严格要求, 运动员没有较大的自主权, 职能是遵从学校和老师的安排, 参与训练和文化课学习。

(二) 对运动员赛后的文化补课课程没有明确规定

在比赛结束之后, 一般学校没有针对运动员进行单独的补习安排。同时, 如果教练和运动员没有向学校进行特殊申请, 文化课教师也没有义务为运动员进行单独补课, 缺少的课程部门也没有告知学生学习的方式。想要了解学习的情况, 还需要运动员与同学进行交流, 寻求同学的帮助。学校也会考虑到教学投入问题, 大部分教师的课程安排的都较为紧凑, 课程压力较大, 如果单独对运动员进行补课, 会增加文化课教师的任务量, 而且在时间、教师以及教室的协调安排上都需要进行专门协调, 这些并非是运动员能够影响的因素。所以运动员即便有学习的需要, 也需要层层申请, 烦琐的流程会打击到学生学习的积极性。

(三) 学分管理的错误导向

在学分管理方面, 较之同专业学生而言, 学校及文化课教师对于运动员的管理并不严格, 对于学分要求也并不高。运动员只要能够保证基础的课时量, 而且能够正常提交作业内容, 参与结课考试, 文化课教师都会给予及格的分, 并且能够保证获得科目的学分, 几乎不存在不通过的情况。不仅如此, 学校对于运动员的管理并非十分严格, 运动员参与省市级国家级比赛取得成绩, 学校都会给予奖励, 甚至是学分激励, 所以这就会对运动员造成认识上的误导, 运动员只重视训练成绩, 看重参与比赛的结果, 对于文化课的学习不重视, 而且认为有教练和文化课老师能够帮忙进行协调, 保证学分任务的完成, 所以导致出现学分管理错误的导向。

二、高校高水平篮球运动员训练存在问题状况

(一) 训练缺乏科学性

在训练方面, 篮球队每年招录的人数较少, 以沈阳两所具有

招收篮球项目的学校为例, 每年招收的人数数量在 5 人左右训练任务都是由负责的教练自行进行组织和设计。所以并未形成系统化的训练内容, 教练依靠个人经验和运动员自身的素质能力情况进行灵活安排。所以在训练内容上缺少科学的设计, 缺少对于学员的管理约束, 在训练节奏上把握程度不足。在训练强度上, 日常训练较为轻松, 在比赛前的比赛强度会有所增加, 对于运动员而言会造成一定压力。

(二) 训练制度执行过程中缺少监管

在训练制度方面教练掌握自主权, 并且由于长期相处, 教练和运动员之间的关系较为和谐, 所以在日常管理中氛围较为轻松。学校的教学管理和训练制度的要求并没有进行严格实施。而且除教练外, 学校也并未安排专门的教师对于篮球队进行管理, 所以管理体制和监督实施方面是分离和脱节的。这种监管不到位的情况会导致学员纪律松散, 对于学校的日常管理规范不了解甚至不重视与学校之间沟通较少, 对于训练和学习安排缺少有效平衡。

(三) 学生的自身素质与认识不足

受到招生制度影响和严格的要求运动员在进入学校就读之前就具备国家级运动员称号, 并且有过比赛经验, 对于文化课的分数要求也并不高。所以入校后运动员之间的存在专业能力的差别, 尽管有过比赛经验, 但是组成新的篮球队伍接触新的队伍, 需要一定时间配合, 才能保证训练效果。但是相互调整和适应保证整体训练水平难度较大, 学生的自身素质和个性化的特点都较为突出, 难免在训练过程中存在一定的矛盾, 对于教练的安排都有各自的想法, 对于以往的成绩也都有依赖性, 训练之前的思想教育就需要花费较长时间。对于培养高水平篮球运动员而言, 工作难度大, 运动员的配合程度低。

三、高校高水平篮球运动员学训管理存在问题的原因

(一) 学习基础与学业要求的矛盾

高校高水平运动员的培养目前最突出的矛盾就在于学习基础不牢靠, 入学前文化学习能力水平参差不齐。运动员本身文化课的入学分数要求并不高, 所以学生对于学习重视程度也不高。而且入学后, 学校采取学分制管理, 对于每一名学生都有严格的学分要求, 只有完成课程学分才能够达到毕业的标准。但是由于长期的训练, 每年都有大量的体育赛事, 运动员始终保持训练的状态, 在学校学习的时间有限。所以完成学分任务对于运动员有一定压力, 而且由于学习的基础

较为薄弱, 课程学习不连贯, 经常缺课少课, 想要追赶学习进度, 难度也较大。在学习基础和学业要求方面的矛盾就限制了运动员的发展, 在职业发展和学业要求之间就会造成对运动员的压力。

(二) 学习与训练时间的矛盾

对于篮球运动员而言, 训练是保证比赛成绩的关键, 如果训

练时间无法保证就会影响运动状态,比赛发挥效果就不理想。但是学校对于学业学分有一定要求。并且需要保证达到基础的课时量,课后也并无课程补习的安排,所以学习时间就有限。尤其是在期末阶段既有参加比赛的压力,还有学期考试的压力,多重压力之下,运动员的心理就会受到影响,直接会影响到比赛状态。如此恶性循环是不利于高水平篮球运动员的培养,也会影响到学校下一年度的高水平运动员的招生资质,对学校 and 运动员都是一种损失。

(三) 招生状况与训练安排的矛盾

当前高校高水平篮球运动员的招录是采取自主招生的模式,对于表现优异的学生会采取免学费及给予奖学金的鼓励,这种招收模式会有一定局限性,对于篮球有一定天赋,且文化成绩较高的学生来说,选择自主招生的模式会限制其职业发展和专业选择,所以大部分具备较高素质能力的学生不会选择走职业化发展的道路。这就会失去一批具有极强专业能力,且有较高知识水平的优质运动员的人才流失。训练安排、学习安排的不合理会影响招生的状况和效果,对于学校而言,也需要反思高水平篮球运动员的模式。

四、沈阳市高校高水平篮球运动员学习与训练管理对策

(一) 完善专业选择管理形式

1. 科学规范专业管理方式

沈阳市高水平篮球运动员学习和训练管理需要形成科学规范化管理,运动员的专业选择需要学生的专业能力、学习兴趣的要求。同时也要保证学生能够平衡学习和训练之间的管理。所以在培训高水平篮球运动员的过程中,学校要为学生提供专业指导。以学校、辅导员以及教练和学生共同沟通和协调,形成组织有力的专业管理模式。高校要根据实际管理情况,完善日常管理制度,对训练方式、签到制度、管理理念以及学习和训练安排形成规范化内容,为学生提供全方位的科学引导。

2. 重视个性化培养管理方式

尊重运动员的个性化发展,也要引导学生积极健康的学习和训练方式,以培养高水平篮球运动员为目标,增强运动员的综合素质能力,让运动员在专业指导下,形成明确的职业发展目标和方向。在日常工作中要与高水平篮球运动员进行沟通,了解其职业发展规划和诉求,按照个人的训练特点和职能能力给予专业建议,灵活专业选择的方向和内容,激发起学习的动力。

(二) 重视文化课的赛后补习工作

1. 完善赛后补习工作沟通机制

文化课程学习必须要得到重视,学校、教练及运动员自身要转变认识,注重形成良性的沟通协调机制。运动员要增强与文化课教师的沟通,对于目前的学习重点、学期教学任务以及学习重点难点进行把握,准确的表达学习的诉求,为教师进行补习提供教学参考。学校对于文化课教师的赛后补习安排也要给予高度重视,积极协调课表和安排,保证运动员的学习质量。对于补课的教育也要给予一定的绩效奖励,让教师能够重视教学效果,提升教学的积极性。

2. 建立赛后补习工作的管理机制

赛后补习要保证质量也要关注效率,要综合考虑运动员的实际训练和学习情况。教师也应该灵活的调整课程设置,按照运动员的学习情况及时沟通和反馈,对于教学重难点要进行深入教学对于较为抽象的教学内容要形成生动化的展示鼓励运动员参与到教学环节中,主动展示教学实践,尤其是鼓励运动员能够结合训练和比赛经历加深对于理论学习的理解。赛后补习教师在教学考核方式上也要灵活设置,可以采取学习汇报、成果展示,教学测

验的方式,巩固教学效果,运动员的学习成效得以保证和提升。

(三) 适时调整学分管理及监督机制

1. 完善学分管理机制

目前沈阳的高校对于运动员的学分安排有具体计划和要求的,并且每个学期都有文化课学习方面要求,学校应该按照计划,有组织地进行教学。对于这些学科设计安排可以采取灵活调整管理。按照学生学年参加比赛和训练情况安排课程。保证完成学习任务要求和学习质量。除此之外要根据运动员学习所得学分再加某些队员对本校的贡献,给予奖励学分。以学分制和学年制的方式、免修部分课程、增加补考机会等方式保障高水平运动员的学业。以灵活的学分管理方式保证运动员有充足的时间和精力来完成训练和比赛。从而缓和队员学习和训练时间矛盾,使学训矛盾趋于和谐。

2. 建立训练过程中的监督机制

为了更好地保证教学和训练的效果,在学训管理过程中,建立健全教师和教练员的师生互动评价考核机制,成立专门的监督团队。对于教师、教练和学生的需求进行积极沟通。为保证训练效果提供支持。对于训练成效要进行管理评价,将所训练的效果进行阶段性反馈,统一管理进行评价,形成对教练、教师以及运动员的约束,为培养高水平篮球运动员提供保障。

(四) 加强运动员日常生活管理

1. 开展积极的心理疏导工作

运动员日常生活管理是保障学习和训练质量的关键,在学习和训练的压力下运动员的心理素质能力需要得到提升。因而,需要专门为高水平篮球运动员配备班主任,进行思想教育和心理疏导,对于生活上存在的困难协助解决,组织训练和团建活动,为运动员创设良心的学习环境。

2. 开展有效的战术讨论

同时要增强运动员之间的配合与沟通,加深彼此了解,协助组织团队会议,对战术讨论、比赛观摩等配合记录,与教练保持沟通,了解每个运动员存在的问题,督促运动员进行训练和学习,保证运动员能够综合发展,全方位发展。

参考文献:

- [1] 陈祎.我国高校高水平运动队招生模式存在的问题分析[J].科技信息(问题与探讨),2014(9):56-20.
- [2] 赵长征.对高校高水平运动员招生现状的探讨[J].哈尔滨体育学院学报,2014(06):14-16.
- [3] 陈瑞梅.我国高校试办高水平运动队的现状与对策[J].吉林体育学院学报,2013(22):2-5.
- [4] 钟伟.湖北省普通高校高水平运动员文化课学习现状研究[J].苏州大学学报江科版,2014.
- [5] 孙欣荣.试析我国高校“体教结合”模式发展中的新突破[J].北京体育大学学报,2016(4):130-134.
- [6] 王振涛,孙淑娟.普通高校男女高水平篮球运动员运动动机的比较研究[J].运动,2018(01):36-37.
- [7] 程明霞.试论高校篮球高水平运动队的选材与培养[J].当代体育科技,2019.9(20):162-163.

作者简介:

张韞鹏(1998-),男,辽宁营口市,硕士研究生,专业体育教学。
陈松(1963-),男,辽宁营口市,教授,博士,体育教育训练。
通讯作者:王晓东(1964-),男,辽宁桓仁人,副教授,研究方向:体育教育训练。